

**АРМИЯ**..... 23

**Сердца для чести живы**  
За что тамбовскую бригаду спецназа сделали гвардейской



**КАРЬЕРА**..... 5

**Красные гены**  
За чем китайские студенты стоят в очереди по утрам и куда стремятся успеть вечером

**АЗАРТ**..... 12

**Мы пойдем с конем?**  
12 июня в Москве состоится главное конное состязание года



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 121 (7879)  
5 июня 2019  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 6 ИЮНЯ > ПЯТНИЦА 7 ИЮНЯ > СУББОТА 8 ИЮНЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 9 ИЮНЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 10 ИЮНЯ > ВТОРНИК 11 ИЮНЯ > СРЕДА 12 ИЮНЯ



**ПРОМЫШЛЕННОСТЬ**..... 2

Сделано в СССР.  
Глава Росстандарта рассказал о судьбе советских ГОСТов

**ТЕНДЕНЦИИ**..... 7

Все в склад.  
Где хранить семейное добро, если нет большого дома или дачи

**ТЕХНОЛОГИИ**..... 10

Оживить Марлен Дитрих.  
Российские разработчики пытаются «разговорить» умерших знаменитостей

**КАК ЭТО БЫЛО**..... 25

Из жизни бывших людей.  
Что находится между строчками булгаковского «Бега»

**ЗДОРОВЬЕ**..... 27

Сын лени вдохновенный.  
Какие незаметные ошибки приводят к ожирению

**ДАТА** Почему великий поэт говорит с нами как современник ..... 8-9

# Пушкин~220: напряжение поэзии

# Восточная сибирь



**Сменили настройки**  
Аналоговое телевидение ушло в прошлое

ПЕРЕХОД на «цифру» во всех 1,7 тысячи населенных пунктов Красноярского края прошел без сбоев. На специальной горячей линии ажиотажа нет — не больше 200 звонков в день. Во многом это заслуга волонтеров, которые помогли настраивать телевизоры. К тому же всем малообеспеченным жителям края компенсировалась покупка приемного цифрового оборудования — за госсчет новые приставки смогли получить 7,3 тысячи семей.

## Вброд больше не пойдём!

Учебный год у ребят из села Бахтай начнется с короткой и безопасной дороги в школу

### СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ

Ирина Штерман, Иркутская область

Учебного заведения в селе нет, ребята ходят в поселок Капсал, который находится на другом берегу реки Куды. Последние два года школьники на занятия добирались то вброд, то по опасному льду.

Кадры видео, снятые активистами Иркутского регионального отделения ОНФ, где старшеклассник Илья Имеев несколько раз перебирается через русло, перенося на себе учеников младших классов, вызвали общественный резонанс не только в области, но и за ее пределами. В 2018 году был заключен контракт на строительство моста на сумму 34 миллиона рублей, в соответствии с которым объект должен быть построен к 1 сентября 2019 года.

Весной начались работы, однако на минувшей неделе жители Бахтая стали переживать — им показалось, что стройка встала. На место сразу же выехали члены регионального штаба ОНФ в Иркут-



СЕРГЕЙ ШИШОВСКИЙ

опоры будущего моста — там, где они должны стоять, еще не оттаяла почва. Однако это не помешает завершить объект в срок.

Новый мост по документам — «временный», однако жителей Бахтая он вполне устраивает — сейчас они перебираются с берега

Члены регионального штаба ОНФ взяли строительство моста под свой контроль.

Жители Бахтая уверены, что после возведения моста «заживут», ведь два последних года, когда паводком смыло старый мост через Куду, они оказались в изоляции.

— В объезд — это больше 30 километров, — объясняет житель села Валентин Винокуров. — А вброд или по льду не каждый сможет. В Капсале не только школа, но и ФАП, и почта, и магазины. Будет мост — совсем другая жизнь у нас начнется.

#### КСТАТИ

В региональном штабе ОНФ заверили, что контроль за строительством моста в Бахтае будет продолжен.

## На минувшей неделе жители Бахтая стали переживать — им показалось, что стройка встала

ской области Илья Яковенко и Сергей Батукаев. Они выяснили, что все идет по плану, а причина остановки работ — ошибки в расчетах при определении глубины промерзания грунта. Строители пока не могут установить четыре

на берег по шатким мосткам без перил или вброд. По новому мосту с двуслойным деревянным настилом смогут спокойно проезжать машины и автобусы, по краям будут оборудованы тротуары для пешеходов.

## Спортзал построят. Для кого?

### ИНИЦИАТИВА

Ирина Полонская, Иркутск

На поддержку проекта «Спорт — норма жизни», входящего в нацпроект «Демография», в Иркутской области будет выделено почти 818 миллионов рублей.

Значительная часть средств — почти 556 миллионов — будет направлена на развитие спортивной инфраструктуры в городах и селах региона. Как отметил министр спорта региона Илья Резник, уже строятся физкультурно-оздоровительный комплекс с бассейном в Усть-Куте, плавательный бассейн в поселке Залари, стадион Областного училища олимпийского резерва в Ангарске, спортивно-оздоровительный комплекс в селе Казачинском, универсальный спортивный зал в селе Апхульта Аларского района, ФОКи в Зиме, в поселках Чунский, Большой Луг, Усть-Уда, в селах Хор-Тагна Зала-

ринского района и Урик Иркутского района — в общей сложности 11 спортивных объектов.

А еще в регионе по проекту планируется установить 13 спортивных площадок и открыть два физкультурно-оздоровительных центра открытого типа — на эти цели будет направлено почти 93 миллиона рублей.

Правда, не вполне понятно, каким образом будет достигнута цель проекта — к 2024 году довести до 55 процентов число граждан, систематически занимающихся физкультурой и спортом. Потому что спортивные сооружения без грамотных инструкторов будут пустовать. А с ними в регионе беда — старшее поколение на-

ставников, готовых работать на одном энтузиазме, уходит, а молодых почти не появляется.

— Кадры — это проблема, — признал Илья Резник. — Будем ее решать вместе с главами муниципалитетов, руководством профильных учебных учреждений, привлечем спортсменов, завершивших карьеру, общественников. На мой взгляд, если есть где заниматься, найдутся люди, готовые работать с детьми, с молодежью, с представителями старшего поколения. Спортивные сооружения должны использоваться с утра до позднего вечера, а их двери — открыты для всех желающих. Понимаю, требуется некоторая революция в умах, но она необходима.

#### СПРАВКА «РГ»

Из общей суммы финансирования проекта — 818 миллионов рублей, большая часть средств — 652 миллиона получена в качестве субсидии из федеральной казны, остальные 166 миллионов — средства регионального и муниципальных бюджетов.

## Фундамент уже есть

### ПРОЕКТ

В столице Хакасии начали возведение современной школы на тысячу мест.

Новое образовательное учреждение появится в восьмом микрорайоне Абакана. В правительстве региона пояснили — последние годы здесь активно возводится жилье, поэтому имеющихся школ стало не хватать. Приходится учить детей в две смены.

— Абакан прирастает по численности на три тысячи жителей ежегодно. Количество учащихся в абаканских школах каждый год увеличивается на тысячу. В скором времени у нас будет уже более тридцати тысяч учеников, — пояснил глава города Николай Булакин на

закладке фундамента нового учебного заведения.

Строительство будет вестись в рамках национального проекта «Современная школа». На ее возведение республиканские власти получили 890 миллионов рублей. В трехэтажном здании площадью 23 тысячи квадратных метров спроектированы высокие потолки и просторные помещения. В школе будут размещены 49 учебных кабинетов, библиотека, столовая и два спортивных зала.

Правительство Хакасии обещает — ждать долго жителям района не придется. Первый звонок в новой школе должен прозвучать в начале 2021 года.

Василий САВЕЛЬЕВ, АБАКАН

## Ликбез для потребителя

### ПРОГРАММА

Красноярские ученые разработали образовательную программу, которая поможет покупателям выявлять поддельные продукты питания.

Авторы программы — специалисты СФУ и Красноярского ЦСМ обещают научить всех желающих, как определить фальсификат без лабораторных исследований. Обучение уже прошли ученики одной из красноярских школ и их родители. В скором времени в вузе намерены запустить доступный всем желающим онлайн-курс.

— Цель спецкурса — формирование потребительской культуры, что представляется крайне актуальным в условиях современного рынка, когда на прилавках магазинов появляется все больше некачественной продукции, а недобросовестные произ-

водители стремятся скрыть реальный состав, иногда содержащий опасные для здоровья добавки. Рядовому потребителю надо знать, как обезопасить себя, — говорит заведующий кафедрой экспертизы и товаров Торгово-экономического института СФУ Ирина Кротова.

Программа рассчитана всего на десять лекций. В рамках курса специалисты научат использовать для теста простейшие подручные средства, имеющиеся на каждой кухне, или препараты из домашней аптечки. Например, при помощи йод-крахмальной реакции выявить наличие простейших загустителей в сметане, а по степени погружения яйца в стакане с водой — его свежесть. Или наличие натурального сырья в томатной пасте путем ее нагревания.

Василий ПИВОВАРОВ, КРАСНОЯРСК

## Капля крови покажет

### ЗДОРОВЬЕ

В Красноярске разработали новый прибор для пациентов с сердечной аритмией.

У таких больных высокий риск возникновения ишемических инсультов. И, как правило, им длительно назначаются прием антикоагулянтов, препятствующих образованию тромбов.

— Чтобы правильно рассчитать дозировку и избежать осложнений, необходимо регулярно контролировать показатель свертывающей системы пациента. Однако в России большинство больных не может себе позволить приобрести портативное устройство для измерений, а лабораторию посещают в лучшем случае раз в месяц, — говорит врач-кардио-

лог Красноярской клинической больницы № 20 Наталья Аксюткина.

И потому специалисты Красноярской медицинской академии создали портативный прибор — коагулометр, который в разы дешевле импортных аналогов. Его достаточно подсоединить к компьютеру, взять из пальца кровь и поместить на тест-полоску.

Программный комплекс за считанные минуты обрабатывает полученную информацию. Тестирование экспериментальной модели показало, что полученные с помощью коагулометра данные сопоставимы с данными сертифицированной лаборатории.

Дмитрий БУРЯТИН, КРАСНОЯРСК